

# Barnkonsekvensanalys för fördjupad översiktsplan Bensbyn-Björnsbyn



Åsa Koski

Barnrättsstrateg LULEÅ KOMMUN

## Sammanfattning och barnrättslig bedömning

Barnkonsekvensanalyser ska göras på alla beslut och åtgärder som rör barn som individ, grupp, direkt och indirekt. En så kallad integrerad barnkonsekvensanalys som följer en process från start till mål genomförs på den fördjupade översiktsplanen för Bensbyn-Björnsbyn.

Barnkonsekvensanalysen omfattar både barn och unga, då alla upp till 18 år räknas som barn.

En analys av processen för och arbetet med den fördjupade översiktsplanen för Bensbyn-Björnsbyn (till och med samrådsskedet) visar att planen har ett tydligt barnperspektiv och bedöms ligga i linje med barns behov och rättigheter enligt barnkonventionen.

Den fördjupade översiktsplanen för Bensbyn-Björnsbyn har inkluderat barnperspektivet löpande och stärker barns rätt till lek, hälsa och utveckling genom krav på friytor, utveckling av lekmiljöer, utpekande av rekreationsområden, trygga skolvägar och förbättrade gång- och cykelkopplingar samt rätten till utbildning genom utpekande av områden för ny förskola och skola. Risker från infrastrukturprojekt (Norrleden, ledningsgator) hanteras löpande enligt planen och barns behov ska säkerställas i kommande skeden, även under byggfasen.

Om den fördjupade översiktsplanen över Bensbyn-Björnsbyn inte genomförs kommer utvecklingen inom området baseras på äldre planer det så kallade nollalternativet. Detta skulle vid en överblick medföra en mer negativ påverkan på barn utifrån deras behov och rättigheter.

Rekommendationen är att fortsätta med den integrerade barnkonsekvensanalysen i alla efterföljande detaljplaner, byggprojekt och relevanta utredningar, inklusive uppföljning av åtgärder och inkludering av barns röster. Detta för att säkerställa barns behov och rättigheter genom fortsatta processer.

# Inledning

Med anledning av stora infrastruktursatsningar på grund av industrietableringar har kommunen beslutat att ta fram en fördjupad översiktsplan över området Bensbyn-Björby. Syftet med den fördjupade översiktsplanen är att minska den påverkan som satsningarna kommer ha på omgivningen och människorna inom området samt säkerställa att viktiga värden bevaras. En fördjupad översiktsplan berör barn på området varför en integrerad barnkonsekvensanalys är en del av arbetet. Detta dokument är en delrapport av denna integrerade barnkonsekvensanalys.

En barnkonsekvensanalys ger en sammantagen bild av det ärende som behandlas utifrån barns behov och rättigheter, forskning och kunskap om barn i sammanhanget, statistik om barn, barns livsvillkor och förutsättningar, barns röster samt andra relevanta lagar och konventioner. Positiva och negativa konsekvenser för barn identifieras och hanteras. Avvägningar ska göras mellan barns bästa och andra intressen. Om andra intressen bedöms väga tyngre än barns bästa ska dessa andra intressen vara legitima, viktiga och proportionerliga. Negativa konsekvenser för barn som detta medför ska hanteras med kompensatoriska åtgärder.

Denna barnkonsekvensanalys fokuserar på vad planförslaget kan ha för påverkan på barns och ungas:

- Livsvillkor
- Hälsa
- Utveckling
- Delaktighet

## Vad styr arbetet med barnkonsekvensanalyser?

Ett antal lagar, mål och riktlinjer styr arbetet med barnkonsekvensanalyser inom planprocessen. Dessa är barnkonventionen (barnrättslagen), Översiktsplan Vision Luleå 2040 (inklusive PBL och Boverkets riktlinjer) samt riktlinjer för kommunala lekmiljöer. Här redovisas ett antal viktiga artiklar och mål för kommunens arbete. Alla hanteras inte på denna nivå men behöver följa med under processens gång ner till detaljplan och genomförande.

### Barnkonventionen

**Artikel 2** – Rätten att inte diskrimineras: Miljöer byggs och förvaltas så att de är ändamålsenliga för alla barn; inkluderande för olika åldrar, funktionsförmågor och språk.

**Artikel 3** – Barnets bästa ska bedömas och beaktas: Barns bästa ska väga tungt och vägleda beslut. Medvetna avvägningar görs.

**Artikel 6** – Rätten till liv och utveckling: Utformning och tillgänglighet ska främja fysisk, psykisk och social utveckling. Trygghet och säkerhet ska balanseras upp med att främja barns utveckling av risktagande.

**Artikel 12** – Rätten till delaktighet och inflytande: Barn och unga görs delaktiga så att lösningar blir bättre och de känner tillhörighet och identitet till området.

**Artikel 17** – Rätten till information: Barn får relevant, anpassad information om förändringar i området, tillfälliga lösningar och alternativa vägar.

**Artikel 23** – Rättigheter för barn med funktionsnedsättning: Tillgänglighet och anpassning för barn med funktionsvariationer säkerställs i såväl byggskedet som permanenta lösningar, gestaltning och drift.

**Artikel 24** – Rätten till bästa möjliga hälsa: Miljöer utformas så att barn skyddas från skadliga och ohälsosamma miljöer (buller, luftföroreningar, trafikrisker). Barns fysiska, psykiska och sociala hälsa behöver främjas på alla sätt.

**Artikel 26** – Rätten till trygghet: Platser gestaltas för trygghet genom överblickbarhet, belysning och naturlig övervakning. En plats där många rör sig upplevs tryggare än tomma platser där få är.

**Artikel 31** – Rätten till lek, vila och fritid: Platser där barn vistas främjar lek, vila och fritid i såväl natur-, lek- och stadsmiljö.

## Luleå kommuns översiktsplan Vision Luleå 2040

I översiktsplanens program till Vision Luleå 2040 finns ett antal tillämpliga mål:

1. God och jämlik hälsa.
2. Delaktighet i samhällsutvecklingen.
3. Socialt, kulturellt och fysiskt aktivt liv.
4. Naturvärden finns kvar och har plats att utvecklas.
5. Gott grannskap.

## Riktlinjer för kommunala lekmiljöer

Luleå kommun har riktlinjer för kommunala lekmiljöer som anger ramar för arbetet med lekmiljöer och lekplatser på allmän plats. Dessa ska:

- Erbjuda goda och kreativa lekmiljöer som främjar barns hälsa och utveckling.
- Utformas och förvaltas med lekglädje som mål.
- Främjar möten mellan människor i olika åldrar.

## Forskning

Det finns mycket forskning på området barn och samhällsplanering. Detta är endast ett urval.

Forskningen visar att barns behov i samhällsplanering är komplexa och varierar betydligt beroende på ålder och socioekonomiska förutsättningar. Barns livsvillkor, hälsa, utveckling samt möjligheter till delaktighet formas av både den fysiska miljön och de sociala strukturer som omger dem (Bjarnevik & Andersson, 2020; Åslund, 2020).

**Åldersperspektivet** är centralt. Yngre barn (förskoleålder) är ofta mer beroende av närmiljön och vuxnas närvaro för lek, rörelse och social interaktion. För dessa barn är tillgång till trygga, tillgängliga och stimulerande utemiljöer i direkt anslutning till bostad och förskola avgörande för deras utveckling och hälsa (Syrjäpalo, 2023). Skolgårdar, lekplatser och grönytor behöver vara utformade så att de stödjer både fysisk aktivitet och fantasilek. För äldre barn och ungdomar ökar behovet av självständighet och rörelsefrihet. De efterfrågar ofta platser för spontanidrott, mötesplatser och möjligheter att själva ta sig till aktiviteter, vänner och service. Trygga skolvägar, kollektivtrafik och cykelvägar blir då särskilt viktiga (Länsstyrelsen Blekinge, 2007).

**Socioekonomiska faktorer** påverkar barns möjligheter att ta del av samhällets resurser och delta i samhällslivet. Barn i hushåll med begränsade ekonomiska resurser har ofta sämre tillgång till organiserade fritidsaktiviteter, digitala verktyg och trygga utemiljöer. Forskning visar

att barn i socioekonomiskt utsatta områden löper större risk för ohälsa, otrygghet och social isolering (Miljö & Utveckling, 2025). I stadsnära landsbygd kan avstånd till service, skola och fritidsaktiviteter förstärka dessa skillnader, särskilt om kollektivtrafik och säkra skolvägar saknas. Detta kan leda till att barn blir mer beroende av vuxna för transporter, vilket begränsar deras självständighet och sociala nätverk (Syrjäpalo, 2023).

**Livsvillkor och hälsa** påverkas av tillgången till grönområden, natur och möjligheter till fysisk aktivitet. Forskning visar att barn som har nära till natur och grönytor har bättre psykisk och fysisk hälsa, högre aktivitetsnivå och större möjligheter till återhämtning (Bjarnevik & Andersson, 2020). Samtidigt kan barn i glesare områden uppleva ensamhet och brist på sociala kontakter om det saknas mötesplatser och organiserade aktiviteter.

**Utveckling och delaktighet** är nära kopplade till barns möjligheter att påverka sin närmiljö och delta i beslutsprocesser. Barns delaktighet i samhällsplanering är ofta begränsad till symboliska insatser, och vuxnas tolkningar av barns behov dominerar processen (Åslund, 2020). För att stärka barns rätt till delaktighet krävs metoder som är anpassade till olika åldersgrupper och som tar hänsyn till barns olika erfarenheter och förutsättningar. Deltagande observationer, dialoger och kreativa workshops har visat sig vara effektiva för att fånga upp barns perspektiv, men kräver resurser och kompetens hos planerare (Malmö stad).

Sammanfattningsvis visar forskningen att barns behov i samhällsplanering måste förstås utifrån både ålder och socioekonomiska villkor. För att skapa jämlika och hälsofrämjande livsvillkor krävs en medveten och systematisk integration av barnperspektivet i planeringsprocessen, där barns röster ges verkligt inflytande och där särskild hänsyn tas till de barn som riskerar att hamna i marginalen.

### Källförteckning

*Bjarnevik, S. & Andersson, C. (2020). Barns delaktighet och inflytande i stadsplaneringen.*

*Länsstyrelsen Blekinge län (2007). Barn och ungdomar i samhällsplanering.*

*Miljö & Utveckling (2025). Forskning: Så kan barn leda vägen mot hållbar samhällsplanering.*

*Malmö stad. Min plats – barns perspektiv i stadsutvecklingen.*

*Syrjäpalo, L. F. (2023). "Vilja vara här" – ny avhandling om barnfamiljers vardagsliv i glesa landsbygder.*

*Åslund, V. (2020). Barnkonsekvensanalyser och stadsplanering – En kvalitativ studie av barnkonsekvensanalyser genomförda i stadsförnyelseprojekt i tre svenska storstäder.*

## Ungas röster på landsbygd

Här följer ett avsnitt om ungas röster på landsbygd och en analys av hur FÖP Bensbyn–Björnsbyn instämmer med eller avviker från ungas åsikter.

Ungas åsikter är inhämtade från tidigare dialoger med unga på landsbygder. När kommunen kommit längre fram i arbetet kan dialoger bli aktuella även med barn och unga inom planområdet.

Nationella och lokala dialoger visar att unga ofta upplever att deras erfarenheter och åsikter inte tas på allvar i samhällsplaneringen. Enligt undersökningar känner sig varannan ung inte som en del av samhället, och detta gäller i ännu högre grad på landsbygden än i städer. Unga beskriver att deras röster bortprioriteras både på grund av ålder och geografi. Centrala teman som unga lyfter är:

- **Utbildning och arbete:** Tillgång till utbildning och arbetsmöjligheter är avgörande för att unga ska kunna stanna eller återvända till landsbygden. Exempel är skola och feriejobb på landsbygden.
- **Infrastruktur och tillgänglighet:** Effektiva och anpassade transportmöjligheter är nödvändiga samt väl upplysta och trygga busshållplatser och vägar. Barn och unga ska på ett tryggt sätt kunna ta sig till aktiviteter, utbildning, jobb och vård – och därmed känna frihet, må bra och utvecklas.
- **Fritid och mötesplatser:** Ett brett aktivitetsutbud och möjligheter för olika hobbies och intressen efterfrågas. Unga vill ha fler lekplatser och mötesplatser, samt bättre förutsättningar och rörelsefrihet att kunna ta sig dit. Mötesplatser främjar hälsan och motverkar ensamhet.
- **Trygghet, psykisk hälsa och tillgång till samhällsservice:** Unga vill ha och har rätt till tillgång till trygg vård, utbildning och service. Otillgänglighet skapar ojämlika livsvillkor och ökad ohälsa för barn och unga på landsbygder.
- **Delaktighet och inflytande:** Unga vill inkluderas i samhällsfrågor och att vuxna ska lyssna på deras röster. Delaktighet ses som en nyckel för att unga ska vilja stanna kvar eller återvända. Unga vill inkluderas i befintliga kommunala forum för delaktighet tex. råd, föreningar och grupper.
- **Normer och identitet:** Unga efterfrågar ett aktivt arbete för att motverka begränsande normer och stereotyper kring landsbygden och dess invånare.
- **Gemenskap och natur:** Lugnet, gemenskapen och närheten till naturen är faktorer som lockar många unga att bo kvar eller återvända.

#### Källor:

*Youth 2030 Movement. Rapport Unga röster från Sveriges landsbygder. (2024)*

*Din Röst, Din By. Ung i Luleås satsning för att lyfta ungas perspektiv på landsbygden. (2025)*

*Speaking Minds. Projekt med Rädda Barnen (2025)*

*Hot and happening. Projekt med Rädda Barnen (2025)*

## Hur väl stämmer planförslaget med ungas åsikter?

### Överensstämmelser

- **Kollektivtrafik och transporter:** Planförslaget lyfter behovet av förbättrad kollektivtrafik, ökad turtäthet och nya busshållplatser, Planen ger förutsättningar för nya gång- och cykelvägar, åtgärder för förbättrad trafiksäkerhet och säkra skolvägar, vilket direkt svarar mot ungas önskemål om bättre transporter, rörelsefrihet och trygghet.
- **Fritid och mötesplatser:** Planen föreslår utveckling av aktivitetsytor, lekplatser och mötesplatser för olika åldrar. Det finns ambitioner att skapa bättre kopplingar mellan bostäder och målpunkter, vilket ligger i linje med ungas önskemål.
- **Utbildning och service:** Planen pekar ut en möjlig plats för ny skola och förskola i Bensbyn, vilket stärker tillgången till utbildning och kommunal närvaro.

- **Delaktighet:** Planen slår fast att barn och unga ska ges möjlighet att komma till tals i utvecklingen av området, och att dialogen ska anpassas efter ålder och mognad.

## Utvecklingsområden och medskick

Inom följande utvecklingsområden är det viktigt att tänka in och planera för en mångfald av barn och unga i olika åldrar och med olika bakgrund och funktionsvariationer.

- **Utbud av fritidsaktiviteter:** Trots ambitionen om fler mötesplatser och aktivitetsytor är det fortfarande oklart om utbudet blir tillräckligt brett för att möta ungas olika intressen och behov av mångfald.
- **Jobb och utbildningsmöjligheter:** Planen utreder möjliga områden för nya verksamheter, vilket på sikt kan ge fler jobbmöjligheter, men det är osäkert om detta kommer unga till del eller om det skapar attraktiva arbetsplatser för unga.
- **Delaktighet i praktiken:** Även om planen betonar ungas rätt till delaktighet, finns det en risk att inflytandet blir symboliskt om inte konkreta metoder och resurser avsätts för att involvera barn och unga i hela planprocessen.
- **Normer och identitet:** Planen adresserar inte explicit behovet av att motverka begränsande normer eller att stärka ungas identitet och stolthet över landsbygden tex. vid utformning av platser.
- **Jämlig tillgång till service:** Unga lyfter behovet av jämlika möjligheter till vård, utbildning och fritid. Planen tar steg i rätt riktning, men det finns fortfarande utmaningar kring tillgänglighet och kvalitet, särskilt för barn och unga i mer perifera delar av området.

## Slutsats

Den fördjupade översiktsplanen för Bensbyn–Björnsbyn svarar på flera av de behov och önskemål som unga på landsbygden uttrycker, särskilt vad gäller rörelsefrihet, mötesplatser, utbildning och delaktighet. Samtidigt kvarstår utmaningar kring bredden i fritidsutbudet, reellt inflytande, arbetsmöjligheter och jämlig tillgång till service. För att planen fullt ut ska möta barn och ungas behov behövs fortsatt dialog, konkreta åtgärder och uppföljning av hur barn och ungas röster faktiskt påverkar utvecklingen.

## Konsekvensbedömning

I detta avsnitt listas planförslagets konsekvenser för barn och unga samt de förändringar som pågår inom området i och med de infrastruktursatsningar som planeras. En mer utförlig bedömning har även gjorts kopplat till barn och ungas livsvillkor, hälsa, utveckling och delaktighet. Nedanstående medskick kan ses som förslag på hur barns behov och rättigheter fortsättningsvis kan tillgodoses.

## Positiva konsekvenser för barn och unga av FÖP Bensbyn-Björnsbyn:

- Barnperspektivet är tydligt: "All utveckling i form av ny infrastruktur och ny bebyggelse ska ha sin utgångspunkt i barnperspektivet och med tanke på barnens bästa."

- Risker från ny energi- och trafikinfrastruktur ska minimeras, med särskild hänsyn till människor som bor och vistas i området, inklusive barn.
- Mark reserveras för ny skola och förskola.
- Kommunens verksamhetslokaler ska kunna användas flexibelt för olika verksamheter, beroende på behov över tid.
- Konkreta krav på friyta: Minst 30 kvm per barn eller minst 3000 kvm friyta vid skola/förskola, direkt anslutning till byggnaden. (I enlighet med ÖP, Boverket säger dock 40 m2 friyta per barn för förskola)
- Skolskogen i Bensbyn och aktivitetsplatser ska bibehållas och utvecklas som utemiljö för boende, skola och förskola. Isrink ska finnas i området och säkerställas i skolutredningen.
- Trygga och säkra skolvägar ska säkerställas, särskilt vid utveckling av skolor.
- Planering av ny skola/förskola ska främja aktiva skoltransporter (gång/cykel) och kollektivtrafik.
- Kommunalt anordnade platser utomhus ska vara tillgängliga för alla, både under och efter skoltid.
- Utbudet av aktivitetsytor och lekmiljöer ska utvecklas för att passa barn i olika åldrar.
- Grönområden och friluftsliv prioriteras, med tydliga riktlinjer för att bevara och utveckla dessa för barns och ungas behov.
- Särskild hänsyn ska tas till ridvägar och lekmiljöer för barn och unga.
- Planen säger att behov av lekmiljöer i förtätningsområden bör utredas.
- Planen säger att barn ska ges möjlighet att komma till tals och utöva sin rätt att påverka. Dialogen ska anpassas efter ålder och mognad.

## Risker och åtgärder

I matrisen listas identifierade risker av ändrad markanvändning och infrastrukturens åtgärder samt de åtgärder som är vidtagna i den fördjupade översiktsplanen för Bensbyn-Björnsbyn för att hantera riskerna.

Risker	Åtgärd
Verksamhetsområden med hög omgivningspåverkan	Medveten placering långt ifrån skola och bostäder.
Buller i byggskedet av Norrleden, kraftledning och vätgasledning samt barriäreffekter på lång sikt.	Rekommendationer om att visa hänsyn i byggskedet i syfte att minska störningar för barn både genom information och åtgärder för barriärer och säkra gång- och cykelvägar samt passager.

	När det gäller planering och utformning ges rekommendationer om barnperspektivet, säkerhet och hälsa, säkra passager osv.
Infrastrukturstråkens påverkan på natur- och rekreationsområden som kan minska barns tillgång till natur och naturupplevelser.	Planen minskar barriäreffekter tex. genom att förslå en riktlinje om att grönområdet mellan Bensbyn och Hällbacken/Dalbo ska bevaras som ett sammanhängande område som grön korridor mellan byarna och för dess sociala funktioner. Viktiga ridvägar och stråk inom och genom planområdet ska säkerställas och om möjligt utvecklas. Områdets grönstruktur ska bevaras och utvecklas så långt det är möjligt. Det innebär att sammanhängande skogsområden och jordbruksmark bevaras, att viktiga ekologiska samband bevaras och om möjligt stärks. Passager och stråk till angränsande naturområden ska säkerställas vid planering av området.
Ändrad markanvändning av jordbruksmark har en negativ effekt på kommunens möjlighet till självförsörjning, vilket även påverkar barn och unga. (Från MKB samrådshandling)	Ändrad markanvändning av jordbruksmark behöver föregås av utredningar av alternativa lokaliseringar för att undersöka möjligheterna till mer lämpliga placeringar av bebyggelse. På detta sätt kan jordbruksmarkens värde vägas mot ny bebyggelse som väsentligt samhällsintresse.
Föreslagen utveckling innebär negativa sociala och kulturella effekter, även för barn. (Från MKB samrådshandling)	Risken hanteras genom samordning och dialog inom ramen för planprocessen.
Dialoger har inte genomförts med barn inom planområdet.	Barns röster från andra dialoger har tagits med i planarbetet.
Att barnkonsekvensanalysen inte får genomslag i kommande skeden.	Barns behov föreslås få fortsatt genomslag i kommande detaljplaner, byggprojekt och utredningar.

## 1. Livsvillkor

Positivt: Planen möjliggör ca 300 nya bostäder, vilket kan ge fler barnfamiljer möjlighet att bosätta sig i området. Funktionsblandad bebyggelse med närhet till service, gång- och cykelnät samt kollektivtrafik stärker barns tillgång till samhällsfunktioner och bidrar till mer rörelse, tillgänglighet och utveckling. Möjlighet till ny skola och förskola i Bensbyn skapar bättre förutsättningar för barn i både Bensbyn och kringliggande bygder. Utvecklingen av gång- och cykelnätet kan bidra till mer rörelse, tillgänglighet och trygghet. Kommunens verksamhetslokaler ska kunna användas flexibelt, vilket kan skapa bättre förutsättningar för barnverksamheter över tid Detta stärker artikel 6 om barns rätt till utveckling samt artikel 24 om barns rätt till hälsa.

Medskick: Säkerställ blandade upplåtelseformer där kommunen äger mark (t.ex. Holmen) för social blandning och jämlika livsvillkor.

## 2. Hälsa

Positivt: Grönområden, rekreation och friluftsliv prioriteras. Detta är positivt utifrån folkhälsa och jämställdhet då användning av och lek i naturliga miljöer främjar mer jämställd användning och lek medan konstgjorda lekparker oftast gynnar pojkar. Gång- och cykelvägar föreslås norrut från Bensbyn samt ev. test av en gångbro från Hällbacken till Björkskatan, vilket underlättar för barn och unga att gå och cykla, vilket har positiva effekter på fysisk, psykisk och social hälsa. Säkra passager främjar fysisk aktivitet och minskar olycksrisker. Ridstigar märks ut i hänsynskartan. Dessa insatser stärker artikel 2 om icke-diskriminering, artikel 6 om barns rätt till utveckling och artikel 24 om barns rätt till hälsa.

Risk: Byggskedets buller och långsiktiga störningar från Norrleden, riskerar barns rättigheter främst artikel 3, 6 och 24 om barnets bästa, rätt till utveckling och hälsa.

Medskick: Följ upp åtgärder för hänsyn i byggskede, samt krav på säkra passager och barnperspektiv. Informera barnen om vad som pågår genom tex. skyltning, tydliga gång- och cykelpassager osv.

## 3. Utveckling

Positivt: Planen föreslår att aktivitetsytor och lekmiljöer utvecklas i Bensbyn, Björnsbyn och Hällbacken/Dalbo, vilket är viktigt för barns lek, rörelse och sociala utveckling. Skolskogen och andra utemiljöer ska bevaras och användas som pedagogiska miljöer. Planen möjliggör ny plats för förskola och skola med krav på friyta, vilket kan ha positiva effekter på barns utveckling. Naturreservat bildas och rekreationsområden pekas ut och stärks vilket påverkar barns utveckling i positiv bemärkelse och ökar deras möjlighet att vistas i naturen. Även detta stärker artikel 2, 3, 6 och 24 om lika villkor, barnets bästa, rätt till utveckling och hälsa.

Medskick: Synka lekmiljöers utveckling med bostadsutbyggnad och skolutredning; planera helhetsgrepp vid ny skola (flytt av isrink, angöring/skolskjuts). Säkerställ plats för isrinken och andra aktivitetsytor.

## 4. Delaktighet

Positivt: Barns röster har lyfts från andra dialoger som genomförts på landsbygder. Se avsnitt ovan ” Hur väl stämmer FÖP Bensbyn-Björnsbyn med ungas åsikter?”

Medskick: Dialoger med barn i olika åldrar behöver genomföras i kommande skeden genom metoder som trygghetsvandringar, vandringar där barn får peka ut för dem viktiga platser där de rör sig och använder, workshops tex. med kartor/lego, QR-koder till enkäter. Tänk på att barn har rätt till delaktighet och inflytande och att de ofta kommer med perspektiv som vi inte har. De är experter på att vara barn. Tänk på att barn även har rätt till information om vad som händer i deras närmiljö där de bor, lever och verkar. Återkoppling till barn är viktigt, gärna som en flerstegsraket.

## Avslutande bedömning

Den fördjupade översiktsplanen innebär flera positiva förändringar för barn och unga i området. Planen möjliggör fler bostäder, förbättrad tillgång till service och kollektivtrafik, gång- och cykelstråk, samt utveckling av skola och förskola. Den betonar vikten av grönområden, rekreation och trygga skolvägar, vilket främjar barns hälsa, självständighet och utveckling. Särskilt positivt är att barnperspektivet är tydligt integrerat i processen för den fördjupade översiktsplanen och att barns och ungas delaktighet lyfts fram.

Samtidigt kvarstår vissa utmaningar. Det är oklart om utbudet av fritidsaktiviteter och mötesplatser blir tillräckligt brett för att möta olika barns och ungas behov och intressen. Det finns risk att barnperspektivet blir symboliskt om det inte konkretiseras i kommande detaljplaner och byggprojekt. Barn och unga i socioekonomiskt utsatta hushåll riskerar att få sämre tillgång till nya bostäder och aktiviteter om ekonomisk tillgänglighet inte beaktas.

Infrastrukturutbyggnad, såsom Norrleden och nya kraftledningar, kan medföra buller, barriäreffekter och minskad tillgång till naturupplevelser, trots kompensatoriska åtgärder och visad hänsyn.

Planförslaget tar viktiga steg för att stärka barns och ungas rättigheter, men för att dessa ska tillgodoses fullt ut krävs fortsatt arbete med att konkretisera och följa upp insatserna i kommande skeden.

## Utvecklingsförslag

Utvecklingsförslag är framtagna för kommande skeden i planeringsprocessen för att barns behov och rättigheter ska tillgodoses.

### Kort sikt (inom 1–3 år)

- **Barnfokuserad dialog:** Genomför riktade dialoger i efterföljande processer och utredningar med barn och unga i olika åldrar kring skolvägar, lekmiljöer, trygghet och fritidsbehov. Använd metoder som är anpassade till olika åldersgrupper och bakgrunder. En särskild trygghetskartläggning kan genomföras kring skolor, trafikstråk, mötesplatser och rekreatiomsområden.
- **Barnkonsekvensanalys i detaljplaner:** Säkerställ att varje detaljplan inom planområdet innehåller en barnkonsekvensanalys med tydliga åtgärdsförslag.
- **Lekmiljöer:** Planera för nya lekmiljöer utifrån barns och ungas behov i olika åldrar, socioekonomiska sammanhang och med olika funktionsvariationer.
- **Samordning av drift och ansvar:** Skapa strukturer för gemensamt ansvar mellan förvaltningar, civilsamhälle och boende för barnvänliga platser och mötesplatser.

### Lång sikt (3 år och framåt)

- **Bredda utbudet av fritidsaktiviteter:** Utveckla ett mångsidigt och inkluderande utbud av fritidsaktiviteter och mötesplatser som svarar mot barns och ungas olika intressen, med särskild hänsyn till barn och ungas röster, behov av självständighet, utveckling och gemenskap.

- **Stärk delaktigheten i praktiken:** Använd olika metoder för att involvera barn och unga i hela planprocessen, från idé till genomförande och uppföljning. Säkerställ att deras röster får verkligt inflytande.
- **Öka jämlik tillgång till service och bostäder:** Arbeta aktivt för att motverka ekonomiska och geografiska barriärer, så att alla barn och unga får tillgång till bostäder, service, utbildning och fritid oavsett bakgrund.
- **Följ upp och utvärdera:** Skapa rutiner för att regelbundet följa upp och utvärdera hur barns och ungas behov och rättigheter tillgodoses och justera insatser utifrån resultat och dialoger.
- **Motverka begränsande normer:** Arbeta aktivt för att motverka stereotyper och begränsande normer kring landsbygden och dess unga samt stärk ungas identitet och stolthet över sin hembygd.

Sammanfattningsvis har den fördjupade översiktsplanen potential att förbättra barns och ungas livsvillkor, hälsa, utveckling och delaktighet inom planområdet. För att denna potential ska realiseras krävs ett systematiskt och långsiktigt arbete där barn och unga ges verkligt inflytande och där deras olika behov och rättigheter står i centrum för planering och utförande.